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课外阅读指导课教学设计 

  课外阅读指导课教学设计（精选 10篇） 

  在教学工作者开展教学活动前，就难以避免地要准备教学设计，

借助教学设计可以提高教学效率和教学质量。如何把教学设计做到重

点突出呢？下面是本店铺为大家整理的课外阅读指导课教学设计，希

望能够帮助到大家。 

  课外阅读指导课教学设计 篇 1 

  一、指导目的 

  1、让学生在好书推介活动中认识更多有益的课外书籍，从而进

一步提高课外阅读的兴趣，养成良好的阅读习惯。 

  2、指导学生归纳阅读方法，并实际运用到课外阅读中。 

  3、向学生推荐有关中国传统文化的有关文章，通过对这些课外

阅读，学生从中了解更多中国传统文化，达到热爱祖国的目的。 

  二、指导重点： 

  指导学生归纳阅读方法，并实际运用到课外阅读中 

  三、课前准备： 

  1、有关中国传统文化的文章； 

  2、要求每位同学都带一本自己最喜欢的课外读物，并准备向别

人推荐自己的好书的发言稿，记熟。 

  四、指导课时： 

  一课时 

  五、指导过程： 
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  （一）、推荐文章引入指导 

  1、引入语：我们曾收集过不少的名人名言，高尔基说过“书籍

是人类进步的阶梯”，莎士比亚说过“没有了书籍就像生活没有了阳

光”从中，我们可以看出书的确是好东西！既然是好东西就应该向大

家推荐，和大家分享！ 

  2、请 1~2 位同学把自己最喜欢的一篇文章推荐给大家。 

  3、同位互相推荐好文章。 

  （二）、引导学生总结读书方法 

  1、教师向学生推荐一组有关中华传统文化的文章，让学生想想

为什么老师会推荐一组这样的文章。 

  2、提问：没有老师的帮忙你准备怎样读懂它呢？ 

  3、过渡：其实读书的方法有很多，我们语文课内也学过不少，

同学们能把它们找出来吗？ 

  4、生汇报讨论所得。 

  5、小结。读书方法 

  （三）、运用读书方法进行课外阅读 

  1、学生运用读书方法阅读教师推荐的一组有关中华传统文化的

文章。 

  2、学生汇报读书所得。 

  3、小结：真高兴！同学们能运用学到的读书方法进行课外阅读，

更多地感受到中华传统文化的光辉。 

  最后让我们共勉一句：课内得法，课外活用。好文章向大家推荐。 
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  课外阅读指导课教学设计 篇 2 

  内容简介： 

  《七点故事会》丛书精选中外寓言故事、童话故事、民间故事和

名人故事，分别从思维创新（创商）、探索发现（灵两）、勤勉上进

（逆商）、美好品德（德商）、明辨是非（智商）和与人交往（情商）

六个方面入手，以故事的形式有计划地编排，旨在通过阅读，潜移默

化地培养小朋友的优秀品质。 

  本丛书分为《思维创新故事》、《探索发现故事》、《勤勉上进

故事》、《美好品德故事》、《明辨是非故事》、《与人交往故事》

六册。内容优美生动、简洁易懂，配图精当贴切、趣味盎然。每个故

事后面还配有一个启迪小朋友思考的小栏目，从不同的角度，以小朋

友的视角写成，帮助孩子更轻松地在阅读中得到有益的启迪。 

  在未知领域，努力探索；在已知领域，重新发现。勇于探索，善

于发现，丰富孩子想象力，让平淡的生活多姿多彩，趣味盎然……这

就是《七点故事会（套装共 6 册）》将要送给孩子们的精髓--探索发

现。 

  思维创新 激发孩子奇思妙想 

  探索发现 唤起孩子求知欲望 

  勤勉上进 激励孩子积极进取 

  美好品德 净化孩子纯洁心灵 

  明辨是非 帮助孩子充满智慧 

  与人交往 启迪孩子和睦相处 
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  设计理念： 

  《语文课程标准》在第一学段的阅读目标中指出：“使学生喜欢

阅读，感受阅读的乐趣。”“阅读浅近的童话、寓言、故事，向往美

好的情境，对感兴趣的人物和事件有自己的感受和想法，并乐于与人

交流。”童话是儿童文学的一种，它通过丰富的想象、幻想和夸张来

塑造形象，反映社会生活，对儿童进行思想教育，是儿童非常喜爱的

阅读文体。学生刚刚在语文课上学习了《乌鸦喝水》和《司马光》这

两篇故事，学生阅读的兴趣很浓。因此，作为这两篇故事的拓展延伸，

推荐《七点故事会》及其它书籍。 

  教学目的： 

  1、激发学生阅读兴趣，交流阅读感受，培养学生课外阅读的习

惯。 

  2、创设浓浓的读书氛围，采用多种方法让孩子阅读，提高孩子

的阅读兴趣，培养孩子的阅 读习惯；在阅读中，感受祖国语言文字

的美，领悟一些道理，让孩子们在美的熏陶中 得到心灵的启迪，提

高孩子的语文素养。 

  3、以点带面，由一类文章的阅读，打开学生的阅读视野、阅读

思路，让学生在各种故事的熏陶中更加喜欢阅读，在阅读中得到有益

的启迪。 

  教学准备： 

  《七点故事会》系列丛书、课件展示 

  教学流程： 
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  一、创设情景，激发阅读兴趣。 

  1、复习《乌鸦喝水》，再次感受乌鸦的聪明、善于观察。 

  其实，好多小动物都有他们的可爱之处、可取之处，瞧，他们来

了?? 

  2．猜谜语比赛：耳朵长，尾巴短，兴吃菜，不吃饭。（兔子）

脑袋聪明，手脚灵巧，喜欢 爬树，最爱吃桃。（猴子）小老鼠，真

奇怪，降落伞，随身带。（松鼠）…… 

  二、指导阅读。 

  （一）阅读故事《要下雨了》 

  1．学生自读故事。 

  2．读了这个故事，看看故事中介绍哪些动物？通过读文，你获

得了哪些知识？ 

  3．这个故事中的对话让你懂得了什么？画出来，记一记。带着

自己的感觉，美美地读一读。 

  4．交流所画的词句，读出语气。 

  （二）师生共读《两只鸽子》 

  1、师生共读《两只鸽子》 

  2、读了这个故事后，你收获了什么？或者说你知道了些什么？ 

  3、同学们，喜欢这个故事吗？像这样精彩的故事，在这本《七

点故事会》中，还有很多很多，它能领我们步入一个个故事王国，感

受它的有趣，领略它的精彩。不仅如此，本丛书分为《思维创新故事》

《勤勉上进故事》《探索发现故事》《美好品德故事》《明辨是非故
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事》《与人交往故事》，各种寓言、童话故事、民间故事、名人故事

等带我们走进一个好朋友的内心深处。 

  过渡：七点 我们起床 

  七点 我们起航 

  七点 我们是那冉冉升起的太阳载着全家的期盼和梦想 

  七点故事会 

  七点好故事 

  让我们走进故事王国吧！ 

  【苏霍姆林斯基曾说：“如果学生的智力生活局限于教课书，如

果他做完了功课 

  就觉得任务已完成，那么他是不可能有自己特别爱好的学科的。”

书籍——能让学生有自己的世界，自己的生活。】 

  （三）走进“故事王国” 

  1．阅读完《两只鸽子》这个故事，让我们继续走进故事城堡。 

  2．小组学习： 

  每组一本丛书系列，在四人小组内展示，读出它的名字，观看目

录，找到自己最喜欢的故事，读给本组同学听，并介绍喜欢的原因。 

  3．班内交流： 

  交流阅读收获，教师评点小结。 

  【交流是一种重要的学习方式，大家一人一个苹果，就会获得好

多苹果，大家一人一种思想，就会获得更多的思想。】 

  部分目录展示： 
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  盐水救鸡蛋 

  录音机的贡献 

  新房悲剧 

  牛妈妈搬家 

  海底世界 

  蚯蚓的“眼睛” 

  海里的刺猬 

  光明使者 

  打造科学金牌的 

  举起太阳的勇士 

  戴眼镜 

  自来水管不怕冷了 

  小白猫上街 

  肌肉的抗议 

  被错怪的小瓶塞 

  “愿意和它交朋友吗？” 

  你觉得这些故事有什么特点呢？ 

  （生动、有趣、想象丰富、包含着道理） 

  4、教积累，会阅读，学创作。 

  ①师：同学们，读书使人明白道理，又能让人学到知识。其实这

本书还有很多生字、词、句子都值得我们去学习。 

  这些词语我们好不容易弄懂了就别把它丢掉， 回家可别忘了把



 

 

第 9 页 共 35 页 

它摘录在你的小书迷读书卡上啊！写得工整的，我们可 

  以扫描上网，让大家都来学习哟！ 展示学校“书海任遨游”网

内的小书迷作品 1——2 幅。 

  ②如何才能读到更多的书籍呢？ 

  议论交流： 

  每天读书 

  交换读书 

  借阅 

  听故事 

  ③创作故事 

  希望同学们也能把你的发现写成故事，让大家爱看。 

  【新课标指出：教师、学生、文本是平等、独立、自组织的“对

话源。如果学生能在自主阅读和教师引导基础上进行创作，这正是让

学生成长的一个契机。因此，故事阅读不仅是兴趣和习惯，更是一种

创作。】 

  三、介绍优秀儿童文学作品： 

  小朋友们，我们的书有很多，《安徒安童话》、《笨笨猪》杨红

樱 著、《小猪唏喜呼噜》孙幼军 著、《木偶奇遇记》、《格林童话》

《神话故事》等。 

  大家也带来了许多好看的课外书，现在请你拿出你的课外书，阅

读其中一个故事，等会儿讲给大家听好吗？评出我们班的“故事大王”。 

  （学生讲故事） 
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  【这是对一年级孩子自主阅读的启蒙，教师不仅要让孩子在这节

课上拿起书，更要让孩子在今后的学习、生活中放不下书，打开阅读

这扇窗，学生将看到更加精彩的阅读世界，让他们徜徉在阅读的兴趣

中，这是我们将继续探索的。】 

  四、总结 

  小朋友，我们阅读课外书只是刚刚起步，“书是人类最好的朋友。”

希望大家能多阅读一些好的课外书，去获取更多的知识。 

  参考资料： 

  《小学语文新课程标准》 

  《小学语文教学》 

  《小学语文教师》 

  课外阅读指导课教学设计 篇 3 

  教材分析 

  《淘气包埃米尔》世界著名童话大师瑞典的林格伦的作品，这部

小说以妈妈的日记方式描绘了一个淘气、正直、善良的小男孩埃米尔

的形象。埃米尔一年到头淘气闯祸。无论他走到哪里，都要把那个地

方弄得鸡飞狗跳，他把猪血扣在爸爸头上，把妹妹小伊达当作国旗升

到旗杆顶，用放大镜点燃了教长夫人的头发，把自己的爸爸关进茅厕

等等。但是不管别人如何批评埃米尔，他的妈妈她始终认为，埃米尔

会长成一个真正的男子汉，最后竟然成为了社区委·员会的主席，而

且是伦纳贝亚村最有出息的男人。埃米尔的伟大举动受到了全伦纳贝

亚人的称赞，他的淘气被人们遗忘和原谅。淘气归淘气，正直和善良
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才是埃米尔的本质！ 

  学情分析 

  小学中年级的学生生的思维从以具体形象思维为主要形式逐步

向抽象逻辑思维过渡，但仍有很大程度的具体形象性。不过，学生能

够从多角度思考问题，此时是培养他们发散思维的最佳时机。而且他

们已能较为主动、积极地学习。 

  教学目标 

  1、激发学生阅读《淘气包埃米尔》一书的兴趣。 

  2、梳理《淘气包埃米尔》一书的脉络，为学生走进《淘气包埃

米尔》，走近主人公“埃米尔”做适度的铺垫。 

  3、适度培养学生的想象能力，口头表达能力。 

  教学重难点 

  重点：激发学生阅读《淘气包埃米尔》一书的兴趣。 

  难点：激发学生阅读《淘气包埃米尔》一书的兴趣。 

  教学过程 

  一、记忆力测试 

  出示：读一本好书，就像和睿智高尚的人谈话；读一本好书，就

像交了一位良师益友；读一本好书，就像享受了一顿精神盛宴；读一

本好书，就像打开了通往智慧的大门。 

  1、一分钟记忆、背诵。 

  2、模仿相同的句式练习说话。 

  【设计意图】“语文姓语”，这是大家常说的一句俗语，它简明
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的表达了语文教学的基本特征，语文是工具，既然是工具，就需要学

习训练，需要积累运用，学习语言，主要不是依靠理性分析，而是靠

语言的直接感受和积累，所以我设计这个环节让学生背诵关于读书的

名言，同时也要求孩子模仿同样的句式说话，达到积累和运用语言的

目的。 

  二、走近主人公 

  1、喜欢交朋友吗？希望交什么样的朋友？ 

  2、介绍主人公埃米尔的样子、生活习惯。 

  今天老师向同学们介绍一位朋友，他的名字叫“埃米尔”。认识

他吗？ 

  他生活在伦纳贝亚村，卡特胡尔特庄园。(板书：指导读好外国

名)用一句话吧这三个词连起来说。 

  3.继续介绍： 

  他有着一双圆圆的眼睛；他有个红扑扑的圆脸蛋；他还长着一头

卷曲的浅色头发。 

  4.想看看埃米尔的照片吗？出示埃米尔的图片。你觉得埃米尔长

得怎么样？ 

  埃米尔不仅长得帅，而且成天喜欢戴上一定蓝色的帽子，因此看

上去简直“帅呆了”；埃米尔不仅“帅呆了”，他还喜欢背着一支用

木头刻成的枪，背着枪的埃米尔简直“酷毙了”。希望和这样帅呆了、

酷毙了的帅哥交朋友吗？ 

  但是，埃米尔不会讲普通话，他只会说伦纳贝亚方言。例如，他
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想要自己帽子的时候，他不会说：“我要我的帽子。”而是说“我要

‘俄的猫子’。”他想要自己枪的时候，也不会说：“我要我的枪。”

而是说“我要‘俄的墙’。” 

  每天晚上睡觉时，埃米尔总是喜欢带着自己的帽子和枪一起睡觉，

因此，睡觉前，埃米尔总会对妈妈说两句话：我要‘俄的猫子’！我

要‘俄的墙’！ 

  每天早晨一睁开眼睛，埃米尔也会说两句话：我要‘俄的猫子’！

我要‘俄的墙’！ 

  每次出门前，埃米尔都会说两句话：我要‘俄的猫子’！我要‘俄

的墙’！于是，埃米尔肯定会戴着帽子，背着枪上路。 

  戴着帽子的埃米尔就是这样帅，背着枪的埃米尔就是这样酷。这

就是埃米尔，一个瑞典小男孩。希望和他交朋友吗？ 

  观察图片，对主人公形成初步印象。 

  【设计意图】这是学生感兴趣的问题，也是一石激起千层浪的问

题，对于四年级的孩子来说，也是一个积累词语的过程。问题简单，

学生就能联系自己的生活实际畅所欲言，大多数学生都能够回答，可

以把这些表现的机会，给平时不回答问题的学生，让学生在情绪高涨

中展示自己的才能，学习新的知识，掌握学习技能，不仅是他们的表

现欲得到了满足，其自信心也得到了增强。 

  教师寻找容易引起儿童愉快情绪的内容作切入点。从埃米尔的形

象图片，再到他的典型方言“我要‘俄的猫子（帽子）’！我要‘俄

的墙（枪）’！”入手，让学生一边听一边说，他们会乐不可支，会
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一下子就爱上这位淘气、可爱的埃米尔。 

  孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”美国教育

心理学家布罗姆说：“学习最好的兴趣，是对学习的材料有了兴趣”，

学生就能克服学习上的困难，变苦学为乐学，不知不觉立足于学习的

主动地位，取得好的学习效果。 

  三、走进埃米尔的故事 

  1、出示原文：在伦纳贝亚村没有一个人，我敢保证，不认识村

民中最酷的那个小男孩埃米尔。那个埃米尔淘气、闯祸的次数比一年

365 天还多，他把村民们吓坏了，所以他们想把埃米尔送到美国去。

哎呀，这是真的，伦纳贝亚村的村民募捐，把钱装在一个口袋里，送

给埃米尔的妈妈，并且说： 

  “你们如果把埃米尔送到美国去，这些钱大概够了。” 

  2、出示图片：埃米尔曾经把头伸进了汤罐子！ 

  3、读原著片段。 

  4、出示一系列埃米尔淘气的图片。 

  5、提问：可是，就是这个淘气包，最后竟然成为了社区委·员

会的主席，而且是伦纳贝亚村最有出息的男人。埃米尔的伟大举动受

到了全伦纳贝亚人的称赞，他的淘气被人们遗忘和原谅。这又是怎么

回事呢？ 

  6、出示一系列图片。概述埃米尔的故事。 

  学生活动 

  1、默读，对埃米尔的淘气特点形成初步认识。 
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  2、猜想; 

  可能是怎么回事呢？ 

  3、听老师读故事。 

  4、观察图片，产生联想。 

  5、思考，对阅读原著产生渴望 

  学生思考、交流、汇报 

  【设计意图】儿童是感性的，具体形象最能引起儿童的兴趣，也

最能激发他的思考，于是我出示了一段关于主人公淘气的一段话.默

读这段话，从这段话中捕捉到了什么信息？静默，才能让每个学生都

与文本“零距离”接触，默读文本、品味行文对话的时间，从而让学

生从一个句子、一个词、一个字乃至一个标点中去涵咏体味语言，真

正与作者达到心灵的融通，从而产生独特的感受、体验和理解，学生

在主动积极的思维和情感活动中加深理解和体验，有所感悟和思考，

受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。这就是说，学生阅读

具有自主性、独立性和不可替代性。文本的意义是学生在阅读过程中

自行发现、自行建构起来的，要让学生自己阅读，自己学会阅读。因

此我们要给学生一个自我感悟的时间，一个自由遐想的空间，让他们

潜心会文，沉浸其中，形成自己独到的见解和独特的感悟。 

  《语文课程标准》指出：在发展语言能力的同时，发展思维能力，

激发想象力和创造潜能。语文教学中注意培养学生的想象力，对学生

学习语文知识，积累语言，提高语文素养等具有十分重要的作用。 

  四、介绍书籍，推荐阅读。 
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  1、想知道埃米尔在哪儿吗？ 

  2、介绍作者及其他作品。 

  3、推荐阅读、指导方法 

  1、读作品封面。 

  2、了解作者及其他作品。 

  3、阅读目录，初步了解读书的小窍门。 

  儿童的活动受兴趣和需要的支配，在课堂上要让他们乖乖的坐上

四十分钟，不是一件容易的事情。要使小学生在整堂课上保持良好的

学习状态，教师不仅要想方设法激起学生的兴趣，更要随着课堂的纵

深发展，调节思路，将学习的兴趣保持下去。这节课我从谈话开始激

发孩子们的兴趣，到图片激发孩子们的兴趣、从故事激发孩子的兴趣，

到问题激发孩子的兴趣，从作者的介绍激发孩子的兴趣，到阅读目录

激发孩子的兴趣，以一个“趣”字贯穿于整节课的教学之中，让学生

对阅读产生强烈的渴望，不仅对《淘气包埃米尔》产生阅读的兴趣，

对林格伦的其他书籍也产生兴趣，不仅对林格伦的作品产生阅读的兴

趣，对外国儿童小说也产生阅读的兴趣，进而到对儿童小说也产生兴

趣，这样语文这个小课堂就和生活这个大世界紧紧地结合起来了。孩

子们在课堂上轻轻松松、快快乐乐、精神专注，积极投入，没有丝毫

“累”的感觉，也达到了目标中激发孩子对书产生兴趣的目标。 

  我国著名的语言学家吕淑湘先生也说过，学习语文，三分得益于

课内，七分得益于课外。的确如此，孩子们从各种课外书中可以获取

丰富的知识，通过阅读，学生可以跨越时空，了解古今中外的事情。
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学生还可以通过阅读和各种名人交流。不仅如此，多读课外书还能提

高学生的作文能力。 

  五、板书设计 

  板书设计：课外阅读推荐课 

  《淘气包埃米尔》 

  我会让孩子们把对埃米尔的认识，评价，写在黑板上，和孩子们

共同完成板书。 

  课外阅读指导课教学设计 篇 4 

  教学目的： 

  1.激发学生阅读兴趣，交流阅读感受，培养学生课外阅读的习惯。 

  2.通过阅读描写春天、赞美春天的文章，感受语言文字的美，积

累语言，培养学生热爱大自然的思想感情。 

  教学理念： 

  创设浓浓的读书氛围，采用多种方法让孩子阅读，提高孩子的阅

读兴趣，培养孩子的阅读习惯；在阅读中，感受祖国语言文字的美，

领悟做人的一些道理，提高孩子的语文素养。 

  教学准备： 

  音乐磁带 

  教学过程： 

  一、创设情景，激发阅读兴趣。 

  1． 播放《春天在哪里》的录音磁带，会唱的同学拍手跟着唱。 

  2． 听后，师问：这是一首描写什么的歌？（春天） 
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